

О  
О  
О  
О  
О  
О  
О  
О  
О  
О  
О

Прачытай — перадай другому!

Библиотека  
АН БССР

# Ленинская ПРАВДА

Орган Дзяржынскага РК КП(б)Б

№ 21 (33) | Серада, 7 чэрвеня | 1944 г.

## Загад генерала Эйзенхаўэра

ЛОНДАН, 6 чэрвеня (ТАСС). Як перадае агенцтва „Рейтэр“, кожнаму салдату войск саюзнікаў быў уручан, перад аперацыяй утаржэння, загад генерала Эйзенхаўэра. У загадзе гаворыцца: „Салдаты, матровы і вайсковыя афіцэры! Вы знаходзіцеся на перададні ўступлення ў вялікі крыжовы патол, да якога мы імкнуліся гэтыя доўгія месяцы. Узоры ўсяго свету паказваюць на Вас. Надзеі і малітвы свабодалюбівых людзей ва ўсім свеце сапудзваюць Вам. Разам з нашымі доблеснымі саюзнікамі і сабратамі па аружжы на другіх франтах Вы ажыцвяліце разгром нямецкай вайсковай машыны, вызваліце ад нацысцкай тыраніі прыгнечаныя народы Еўропы і забяспечыце нам бяспечнасць у свабодным свеце.

Ваша задача будзе не лёгкай. Вораг добра абучыў, добра аснашчоны і загартованы ў баях. Ён будзе ярэна змагацца. Але мы жывем у 1944 годзе. Многае адбылося з та

го часу, як нацысты атрымлівалі перамогі ў 1940 і 1941 гадах.

Аб'яднанні нацыі нанеслі немцам буйныя паражэнні ў адкрытых баях тварам да тыру. Ніцца паветраілі наступленне сур'ёзна сквараціла іх сілу ў паземны і іх здольнасць бесці вайну на сухазем'і. Наш унутраны фронт даў нам падаўляючае праваходства ў вобласці ўзбраення і боепрыпасаў і прадаставіў у наша распаражэнне вялікія рэзервы абучаных салдат. Палажэнне змянілася. Свободныя людзі ва ўсім свеце разам ідуць да перамогі. Я ўвезу ў Вашы храбрасці, адданасці доўгу і баявомайстэрстве. Мы не згодзімся ні на што меншае, чым поўная перамога. Жадаю ўдачы. Няхай будзе благаслаўленне ўсеагукнага бога над гэтым вялікім і благародным мерапрыемствам!!!

Загад быў раздан удзельнікам утаржэння пасля пасадкі на судны. Ён быў зачытаны камандзірамі ўсім другім войскам эксцэдыцыйных часцей.

## Выступленне прэм'ер-міністра Чэрчыля

ЛОНДАН, 6 чэрвеня (ТАСС) Агенцтва „Рейтэр“ паведамае, што прэм'ер-міністр Чэрчыль выступіў сёння ў палаце абшчын.

Зрабіўшы агляд ваенных дзеянняў саюзнікаў у Італіі, Чэрчыль заявіў, што па працягу ночы і раніцы 6-га чэрвеня высаджаны першыя буйныя дэсанты саюзнікаў на еўрапейскім кантыненте. Англіійская армада налічвае каля 4.000 караблёў, перасекла Ла-Манш. Па словам Чэрчыля, вайна нямецкіх берагавых багарэй у значнай ступені падаўлены. Першыходы па моры апыліліся не на столькі цяжкімі, як гэтага баяліся. „Ужо маецца надзея на тое, — сказаў Чэрчыль, — што дасягнута спраўды тактычная перамога“.

Англа-Амерыканскія войскі дзейнічаюць пры падтрымцы прыкладна 11.000 самалётаў, у першыню ў свеце, якія можна кінуць у бой па меры неабходнасці. Чэрчыль заявіў, што за вярхоўмі лініямі паспяхова ажыцвялілена масавая высадка паветраных дэсантаў. У розных пунктах пабярэжжа ўтварэцца высадка марскіх дэсантаў.

„Да гэтага часу, — сказаў Чэрчыль, — камандзіры, занятыя ў аперацыях, паведамаюць, што ўсё ідзе згодна плана. Гэта гіганцкая аперацыя, без сумнення з'яўляецца самай складанай і цяжкай у параўнанні з тым, што калі-небудзь мола месца“.

„Мы надзеімся, — працягнуў Чэрчыль, — прызначыць

ці ворагу паслядоўны шэраг сілрываў у ходзе баяў. Маштаб бітвы і яе інтэнсіўнасць будуць настолькі ўзрастаць на працягу прадтаварных некалькіх дзён. Я не буду кацацца, — сказаў Чэрчыль, — строіць меркаванне па поведзе хода аперацыі. Аднак я магу сказаць, што ў ва ўсіх саюзных арміях пануе поўнае адзіства. Мы і нашы амерыканскія сабры спаянымі брацтвам на зброі. Баявы дух войск, як я меў выпадак наглядзець асабіста пры пасадцы на судны ў апошнія некалькі дзён, надзвычайны“.

Чэрчыль сказаў, што сёння пазней ён паведамае дадатковыя паведамленні.



### Выконваюць указанні правадыра

Пр. працаваўшы і глыбока вярнуўшы першамайскі загал Вархоўнага Галоўнакамандуючага Маршала Савецкага Саюза таварыша Сталіна, партызаны і роты атрада імя Фурманова абавязаліся яшчэ больш узмацніць удары па кміўніках і тылам ворага, тым самым дэпавагаўчы нашай добрай Чырвонай Арміі як найхутчэй вызваліць нашу зямлю ад нямецкіх і вэргоў, як найхутчэй дабіць сцэпчонага крыжакі рэжыма фашысцкага зверства.

За малі месяц партызанамі роты атрада пад адрас 4

варожыя эшалоны. У выніку ўзрываў панікоджан і разбіта 2 пярэвы і 7 пярэваў з жывой сілай, тэхніка і вайскавай маёмасцю ворага. Забіта 27 і ранена 17 фашыстаў, мінамі падарвана 9 рэак і знішчаны варожы трактар неравозліўны дзесьні матэрыял на чыгунку. Парэзан 10 км. тэлефонна-тэлеграфнай сувязі, на мінах падарвана 2 варожыя аўтаматы, пры гэтым, забіта 5 і ранена 2 нямецкія людзеды. Выканана адна супольная засада па чыгунцы, у выніку чаго забіта 9 і ранена 2 немцы.

ПАЛІТРУК РОТЫ І.

### З А С А Д А

Моўчкі і нярухома сядзела партызанская засада. Дзеорны партызан уважліва і пільна глядзеў на шэрую стужку шасэйнай дарогі, якая цягнулася ад сэрца беларускай радзімы — Мінска да гора. Слуцка — сям'ю рэдынага рабінскага гарадка. Цяпер, над гэтымі сляўнімі, вырастала на годы сталінскіх пачынаў, гарадамі распасцёрлі свае крылі лі крыважарныя фашысцкія крумкачы. Уніфіцы свае драпежныя кілцыоры ўцела савецкіх людзей яны дэжубуць і пажыраюць з кожным днём усё повяя і гоўя ахвяры, знішчюць і руйнуюць усё тое, што так плакатна было здабыта савецкімі людзьмі. Ад жудасных і сумотных думак якія запоўнілі ўсё сэрца маладога патрыота непавісцю к нямецкім людзедам толькі яшчэ магнаей сцэпчюцца ў руках стрэльбы, хочацца менш, смаротна менш.

Ворагу. Але воець далёка на шасэй пачыналася чорная пана, якая затым прыбліжаўчыся стала лена вырысоўвацца ў людскія сілуэты.

Неўзабаве 16 чалавек нямецкіх патрулаў набліжалеся да засады. — Меціць, смаротна менш нямецкі галаварызам — адна думка сярліла ва ўсіх у галаве. І калі да фашыстаў засталася ня больш як 100 метраў, свісто вы знішчальны смерч з вінтовак, кулямётаў і аўтаматаў паліцеў на голавы гітлераўцаў якія рэптам, схмянуўчыся ад нечаканасці нападу, як снапы падкопаных траншымі куліямі народных моціўцаў. Праз некалькі хвілін стрэлянна сціхла 12 людзедэў былі забіты, а два цяжка раненыя корчыліся ў ашчэпных сударгах, прааліваючы сваёго фюрэра.

МІХАІЛ П.

### Баявы рахунак

У ноч на 25 мая дыверсійная група, з атрада імя Чкалава, замітрапаўшы чыгуначны шлях, чакала воінскага эшалона. Але ў гэты момант нямецкія патрулі пачалі працяраць чыгунку. Знаючы аб тым, што немцы могуць размініраваць чыгунку і забраць гол, лепш парваць рэйкі і забіць фашысцкіх сабах чым даць зніць міну, — ршыў старшы групы тав. С. і калі

фрыцы дрыблялі к міне, страшэйшы выбух патрос паветра. 5 фрыцаў як і не бывала. Тры з іх было забіта і два цяжка ранены.

Гэтэй-жа ротал, дзе камандзірам Грыгорый В. і палітруком тав. А., знішчана 2 мзасты на жуціцева-важных шасэйных дарогах ворага, Парэзан 5 км. тэлефонна-тэлеграфнай сувязі ворага і знішчаны і варожы графгар.

### У адказ на загад правадыра

Выдатнымі баявымі дзеяннямі ў барацьбе з гітлераўскімі разбейнікамі адказваюць партызаны 2-ой роты атрада імя Фурманова на першамайскі загад Вархоўнага Галоўнакамандуючага Маршала Савецкага Саюза таварыша Сталіна. Комсэкомольца роты Іван П., Ніколай К., Павел Е., Александр В. і пэлы шэраг другіх выказваюць выдатныя абразцы мужнасці і героісма, знішчаючы жывую сілу і тэхніку ворага.

За малі месяц партызанамі роты падарвана на мінах 7 варожых аўтаматаў, у выніку чаго забіта 29 і ранена 7 фрыцаў, парэзан 6,5 км. тэлеграфна-тэлефоннай сувязі ворага на шасэй Слуцк-Мінск і мінай падарвана адна цыстэрна з гаручым.

АЛЕКСАНДР С.

### Пачастунак бобікам

Група партызан на чале з Іванам Ж. з атрада імя Чкалава не дачакаўшыся фрыцаў ужо знілася з адрасы і пачала рухцца ў напрамку лагера. Вышаўшы на тропіную дарогу Б. пачаў — Аргсёўшчына пертэз на заўважылі некалькі фрыцаў, якія ахалі з Ковыля. Кр. ху пачаўшы ўсё выношываць. Сем фурманскіх паліцаў ехалі ў гаптамту і сёй Аргсёўшчына. Абрадаванны вышадкам дачаець вець памедкіх служак, партызанам і та мсэ лісна хала дарога і кмі фурманскі год'еха і на адлегласці 100-50 метраў, дрыжкі кулямёт а-вінтовакны аб'ём паліцеў са глівы "бобікам". У выніку ўдарага паче уніка 2 бобікімі забітыя і трі раненыя

К.

С. А. К. К. К.